

Život Cirkvi

Ročník 15

29/2009

**Je čas dovoleníek
Aj Svätý Otec oddychuje vo Valle d'Aosta
na severozápade Talianska**

Prázdniny nie sú prázdne dni



Letné mesiace júl a august sa vždy nesú v znamení dovoleníek, relaxu, oddychu. Možno, že by sa tieto pojmy zdali byť odťažité od biblického posolstva. No práve v týchto dňoch nám jedno z evanjeliových čítaní predostiera tému odpočinku. Ba nielen predostiera, ale aj ponúka isté námety na skutočný, aj duchovne plodný oddych. Je to totiž sám Ježiš, kto pri istej príležitosti doslova používa slovo „odpočinok“. Bolo to vtedy, keď boli jeho učeníci v natoľko intenzívnom kontakte s prichádzajúcimi ľuďmi, že ani nemali čas sa najesť. „Podťe vy sami do ústrania” - povedal im vtedy Majster - “na pusté miesto a trochu si odpočinite.“ Táto krátka formulácia je významovo oveľa hutnejšia, ako by sa na prvý pohľad mohlo zdať. Každé slovo – ako napokon každé v Evanjeliu – tu má svoju váhu, zmysel, význam.

„Podťe“ – pozýva Ježiš. Neposiela, ale pozýva. Nie je ako oficiálny zamestnávateľ, od ktorého sa majú jeho podriadení aspoň na chvíľu oslobodiť, ale ako učiteľ, brat, majster pripravený svojich vyvolených sprevádzať v každej fáze ich života nevynímajúc chvíle uvoľnenia i posilnenia. Lebo uvoľnenie pracovného tempa obnáša riziko, že sa uvoľní aj tempo duchovného rytmu, čiže kontaktu s tým, ktorý povedal, že bez neho nemôžeme nič. Jeden príklad za všetky: nedel'a zostáva dňom Pána aj uprostred najhorúcejšieho leta – aj uprostred neho znie ono „podťe“, podťe do chrámu, kdekoľvek ste; podťe ku mne všetci, kdekoľvek dovolenkujete, a ja vás posilním,

lebo moju posilu potrebujete bez ohľadu na to, či ste v kolotoči pracovných povinností, alebo nie.

Po pozvaní „podťe“ Ježiš upresňuje, kam pozýva: „do ústrania“. Isteže, nemusí ísť o prežitie dovolenky na spôsob pustovníkov. Ba ono „ústranie“ nie je ani len topografické vymedzenie nejakej lokality. Ústranie je skôr vnútorný postoj, vnútorná atmosféra duše, posvätné vnútorné ticho vytúžené hoci aj uprostred hluku dovolenkových destinácií. Ústranie, to je napríklad tiché vďakyzdanie Bohu za krásu tatranských končiarov. Ústranie, to je pokľaknutie v kaplnke uprostred hôr. Ústranie, to je jeden sústredený Zdravas na lanovke. A samozrejme, ústranie je dlhšia eucharistická adorácia, či svätá omša prijatá a prežitá ako nesmierny Boží dar. Všetky tieto duchovné príležitosti možno, ba treba mať v programe aj počas pracovného roka, no cez dovolenku je tlak kolotoča termínov predsa len iný a spočívajanie v Božej prítomnosti je omnoho pokojnejšie, bez pozerania na hodinky a obáv zo zmeškania zaplánovaných akcií.

V konkrétnom citovanom biblickom príbehu, kde Ježiš svojich učeníkov pozýva do ústrania aby odpočivali, čosi zaráža, že totiž ku kýženému a odporúčanému oddychu napokon nedochádza. Je tu totiž niečo, či ešte presnejšie NIEKTO, kto má vždy a zásadne prednosť: človek, láska k človeku. Lebo keď sa Ježiš s učeníkmi konečne preplavil do ústrania, a boli azda vnútorne nastavení vypnúť, trochu poľaviť, uvoľniť sa, zrazu zistili, že náplň ich nasledujúcich chvíľ sa zásadne líši od toho, na čo sa už možno vo svojich predstavách a túžbach upli. Ježiš videl zástupy ako ovce bez pastiera. „Ovce bez pastiera“ je dobový symbol – rovnako platný vtedy ako dnes - pre človeka existenciálne opusteného, dezorientovaného, vydaného napospas ideologickým manipuláciám; je to výraz vystihujúci človeka bez duchovného ťažiska, závislého na mienke ľudí, na ponuke reklamy, závislého na vlastnej slobode.

Ani kňaz na dovolenke, hoci aj primerane športovo oblečený, nikdy neprestáva byť kňazom. Áno, môžeme na chvíľu zanechať rytmus daný farským omšovým poriadkom; áno, môžeme na niekoľko dní zavrieť farskú kanceláriu; áno, môžeme sa nechať na chvíľu zastupovať a zmeniť vzduch i prostredie. Ale z našej kňazskej identity sa nemôžeme, nesmieme a najmä – nechceme vymaniť! Lebo práve v nezvyklom a spravidla dosť krátkom kontexte dovolenky - možno s ruksakom na chrbte, možno s gitarou pri táboráku - môžeme byť na dosah ruky tým osobám, ktoré by nás inak nekontaktovali. Práve takto a len takto im azda pripadáme na dosah ruky, tak – ako zvyknú hovoriť - normálne, bežne, profánne. Ak to tak úprimne cítia, nebudeme sa odťahovať, ako sa Ježiš neodťahoval od zástupu, ktorý ho dostihol v túžbe zažiť jeho moc.

Ježišu, tichý, pokorný, empatický a trpezlivý srdcom: sprav naše kňazské srdcia podľa srdca svojho.

RV, Jozef Hal'ko

Slová Svätého Otca pred a po modlitbe Anjel Pána

Vatikán (13. júla, RV) – Svätý Otec sa vč nedeľu na poludnie prihovoriť veriacim, ktorí sa zhromaždili na Námestí sv. Petra vo Vatikáne pred tradičnou modlitbou Anjel Pána. Vo svojich slovách sa zameril na zasadnutie G8, ktoré bolo v meste L'Aquila, tak skúšanom zemetrasením. Ako Svätý Otec povedal, problematiky, ktorým sa venovali na summite sú veľmi naliehavé – nespravodlivosť a sociálne problémy sú viac netolerovateľné, vyžadujú si okamžité zásahy, koordinovanú stratégiu – dodal Svätý Otec. Cirkev ako pokračoval, nedisponuje technickými riešeniami, ktoré by mohla na tieto akútne problémy ponúknuť, ale prináša učenie Svätého

písma o pravde o človeku a ohlasuje evanjelium lásky a spravodlivosti. Spomenul si tiež na svoju novú encykliku Caritas in Veritate publikovanú večer pred zasadnutím G8, v ktorej opisuje potrebu nového ekonomického plánu, ktorý by nanovo načrtnol pokrok, založený na etickom základe, zodpovednosti pred Bohom a človekom, ktorý je stvorený Bohom. Potom dodal:

„Už veľký pápež Pavol VI. v encyklike Populorum Progressio naznačil svetový horizont v sociálnej oblasti. Kráčajúc po tej istej ceste, som aj ja naznačil potrebu zasvätiť encykliku týmto otázkam, ktoré sa v našej dobe stali „radikálnymi antropologickými otázkami“, v zmysle, že tieto otázky zahrňujú samotný spôsob prijímania človeka modernými biotechnológiami stále viac vloženého do rúk samotného človeka. Riešenia na aktuálne problémy ľudstva nemôžu byť len technické, ale musia si byť vedomé všetkých potrieb človeka, ktorý je spojením tela a duše a rovnako si musia byť vedomé



Stvoriteľa - Boha. Skutky, ktoré nerešpektujú skutočnú dôstojnosť človeka, aj keď sa zdajú byť motivované „láskou“ v skutočnosti sú ovocím „materiálneho a mechanického poňatia ľudského života“, ktoré obmedzuje lásku bez pravdy na „prázdnu škrupinu, ktorá sa naplní svojvôľou“ a tak môže spôsobiť negatívne dopady na celkový ľudský rozvoj.“

Svätý Otec potom dodal, že aj keď je súčasná situácia vo svete tak komplikovaná, Cirkev sa pozerá do budúcnosti s nádejou a spomína si na kresťanov, ktorí „za základný a prvý faktor rozvoja považujú ohlasovanie Krista“.

Po modlitbe Anjel Pána Svätý Otec spomenul udalosti na Hondurase, vyzval prítomných na modlitby za túto drahú krajinu, aby na matersky príhovor Panny Márie zodpovední tohto národa, ako aj všetci jeho obyvatelia trpezlivo nachádzali cestu dialógu, vzájomného pochopenia a zmierenia. Svätý Otec tiež tento národ ubezpečil o svojich modlitbách a odovzdal mu svoje osobitné apoštolské požehnanie. V závere ešte spomenul jeho dovolenkovú cestu do hôr: „Odoberiem sa do Valle d'Aosta v Les Combes, do oblasti známej aj pobytmi môjho milovaného predchodcu Jána Pavla II. ako aj oblasti, ktorú som si sám obľúbil. Pri mojej rozlúčke s Námestím sv. Petra a s Rímom vás všetkých prosím, aby ste ma sprevádzali svojimi modlitbami. Modlitba nepozná vzdialenosti a odlúčenia: kdekoľvek sme, ona z nás robí jedno srdce a jednu dušu. Čo sa týka času odchodov na dovolenky, využijem príležitosť, aby som povzbudil ešte raz všetkých k bezpečnej ceste a k rešpektovaniu cestných pravidiel. Dobrá dovolenka sa začína práve týmto!“

-sg-/ foto RV

-sg-/ foto RV

Telegram k meninám Svätého Otca

Taliansko (13. júla, RV) – Arcibiskup Turína Severino kardinál Poletto zaslal v sobotu telegram Svätému Otcovi pri príležitosti jeho menín – tak dnes informuje Svätá stolica. Píše v ňom, že na liturgický sviatok sv. Benedikta mu vyjadruje srdečný pozdrav spolu s modlitbou za jeho osobu a úrad pastiera univerzálnej Cirkvi.

„Osobitnú vďaku si želim vyjadriť za váš veľký dar – sociálnu encykliku Caritas in Veritate – dokument, ktorý je vzácny nielen pre Cirkev,

ale bude aj veľkou pomocou na osvetlenie mysli zodpovedných národov pri tvorení budúcnosti spravodlivosti a pokoja pre všetkých, najmä pre najchudobnejšie krajiny. Ku mne sa vo vďačnosti a modlitbe pripája aj celé cirkevné spoločenstvo Turína. S prosbou o vaše apoštolské požehnanie pre mňa a pre diecézu v Turíne, zostávam so srdečným pozdravom“ – dodal v závere turínsky arcibiskup.

-sg-

Svätý Otec odletel na letnú dovolenku

Vatikán (13. júla, RV) – Svätý Otec v pondelok o 10.20 hod. odletel z rímskeho letiska Ciampino na dovolenku. Nasledujúce dva týždne až do 29. júla bude tráviť v oblasti Valle d'Aosta na severozápade Talianska v saleziánskom dome v Les Combes a to už po tretíkrát. Na letisko v Turíne priletel o 11.30 hod., odtiaľ sa helikoptérou odobral do Les Combes.

Príchod Svätého Otca do Valle d'Aosta



Predpoludním ho v krásnom prostredí chaty privítal hlavný predstavený saleziánov don Pascual Chávez spolu s miestnym biskupom Mons. Giuseppem Anfossim. Hlavného predstaveného saleziánov sprevádzal okrem iných aj don Stefano Martoglio, provinciál saleziánov v Piemonte a Valle d'Aoste (ICP).

„Chvíľa milosti“ – takto opísal príchod Svätého Otca Mons. Giuseppe Anfossi, biskup Valle d'Aosta. Ako ďalej dodal, zo srdca mu ďakuje za to, že si za miesto na svoj odpočinok vybral práve túto diecézu. „V jeho prítomnosti medzi nami vidíme veľké potešenie. Našou starostlivosťou bude ponúknuť Svätému Otcovi všetko potrebné, aby sme ho ubezpečili o tom, že jeho pobyt bude pokojný, že budeme rešpektovať každú jeho potrebu tak, ako to bolo počas všetkých príležitostí, keď sme mali tú česť privítať a pohostiť následníka Petra.“

Ďalej Mons. Anfossi dodal, že pre toho kto vyznáva vieru v Ježiša Krista, je prijatie pápeža najmä pohnutím vnútorného života, osobitne je vyzývaný nasledovať jeho osobu a jeho úrad modlitbou, skutkom, ktorý presahuje to fyzické, fyzickú prítomnosť. Ďalej podčiarkuje šťastie a milosť, akými je návšteva pre diecézu – prijať na letný oddych v našich horách pápeža: „Budeme sa snažiť, aby nás bolo čo najviac počas modlitby Anjel Pána, aby sme mu tak ukázali našu veľkú lásku k nemu.“

Počas letného oddychu má Svätý Otec naplánova-

né aj dve stretnutia s veriacimi. V nedeľu 19. júla to bude pri mariánskej modlitbe Anjel Pána na Námestí Ruggia pred farským kostolom v diecéze Ivrea. Mimochodom, je to tiež rodisko vatikánskeho štátneho sekretára kardinála Tarcisia Bertoneho, ktorý sa narodil v Romano Canavese v diecéze Ivrea 2. decembra 1934 ako piate z ôsmych detí.

Druhýkrát sa Svätý Otec stretne s veriacimi v nedeľu 26. júla, tiež pri modlitbe Anjel Pána o 12.00 hod.

Návšteva Svätého Otca vo Valle d'Aosta bude mať osobitný význam, keďže táto oblasť si pripomína Rok sv. Anzelma – biskupa a filozofa, ktorý sa v Aoste narodil v roku 1033 a na počesť ktorého sú v oblasti počas tohto roka naplánované mnohé programy a podujatia.

Oblasť Valle d'Aosta srdečne víta Svätého Otca – ešte pred jeho príchodom vychádzali v miestnej tlači správy o jeho príchode. Veľkú radosť v nich vyjadril aj miestny katolícky týždenník, ktorý priniesol správu biskupa Giuseppeho Anfossiho s informáciami o predchádzajúcich pobytoch Svätého Otca v oblasti. Ako sa uvádza v článku, Svätý Otec tu nájde to isté príjemné prostredie a také isté prijatie, ako tu našiel aj v predchádzajúcich rokoch, s minimálnymi obmenami.

O návšteve Svätého Otca píše aj miestne vydanie Corriere della Valle, ktoré pripomína, že Svätý Otec tu trávil dovolenku aj v rokoch 2005 a 2006, aby tu našiel pokoj a pripravil sa tak na svoje ďalšie povinnosti pápeža.

-sg-

Benedikt XVI. navštívi Viterbo a Bagnoregio

Taliansko (15. júla, RV) – „Návšteva Benedikta XVI. v mestách Viterbo a Bagnoregio bude udalosť prežitá úrodne a pokojne“ – takto sa na margo pastoračnej návštevy Svätého Otca vyjadril viterbský biskup Mons. Lorenzo Chiarinelli keď predstavoval podrobný program pápeža počas zasadnutia miestnej mestskej rady.

Benedikt XVI. navštívi takzvané „mesto pápežov“ 6. septembra. Ako prvá je naplánovaná návšteva štadiónu Enrica Rocchiho, potom navštívi palác pápežov a odtiaľ pozdraví obyvateľov mesta. Potom bude nasledovať návšteva údolia Faul, kde bude sláviť svätú omšu a následne sa pomodlí mariánsku modlitbu Anjel Pána. Po obede sa bude modliť vo svätyni Panny Márie „della Quercia“. Potom sa vráti na štadión a odtiaľ poputuje do Bagnoregio, kde si uctí ostatky sv. Bonaventúru, vôbec jediné existujúce. Na námestí potom prednesie svoj príhovor. Odtiaľ sa vráti do Castel Gandolfa. „Jednoduchá, ale pôsobivá návšteva“ – uzatvoril Mons. Chiarinelli.

Benedikt XVI. veľvyslancovi Mexika: Náboženská sloboda je základom ľudských práv

Vatikán (10. júla, RV) – Pápež Benedikt XVI. na osobnej audiencii prijal nového veľvyslancu Mexika, ktorým je Hector Federico Ling Altamirano, ktorý odovzdal Svätému Otcovi svoje poverovacie listiny.

Svätý Otec mu pri stretnutí povedal, že „najlepšia služba, akú môžu kresťania poskytnúť spoločnosti je ohlasovanie evanjelia“, ktoré osvetľuje demokratickú kultúru a zameriava sa na hľadanie spoločného dobra. Ako potom dodal, náboženská sloboda nie je iba právom, je privilegiom, ktoré hlása Cirkev, je to skala, na ktorej sa zakladajú ľudské práva.

Benedikt XVI. sa dotkol aj témy Cirkvi a spoločnosti, keď povedal, že „Cirkev a politická spoločnosť sú a majú sa cítiť v službe osobného a sociálneho povolania obyvateľov.“ Spomenul tiež vážne problémy, ktoré ohrozujú Mexiko - od násilia až po trh s narkotikami, od nerovnosti až k chudobe. Dodal, že pri riešení týchto problémov sa mexická spoločnosť bude môcť vždy spoľahnúť na spoluprácu a solidárnosť Katolíckej cirkvi. Je však potrebná morálna obnova, výchova vo svedomí, ako aj budovanie skutočnej kultúry života. Zdôraznil, že človek si zaslúži rešpekt a solidárnosť a to od počatia až po prirodzenú smrť.

V závere si Svätý Otec ešte spomenul na nedávne Svetové stretnutie rodín v Mexiku, pričom vyzdvihol rodinu ako stredobod spoločnosti, založenej na manželstve.

-sg-

Svätý Otec sa stretol s prezidentom USA

Vatikán (10. júla, RV) – Prvé historické stretnutie – pápeža Benedikta XVI. a prezidenta USA Baracka Obamu vo Vatikáne. Svätý Otec prijal Obamu v podvečer po 16.00 hod. po skončení summitu lídrov krajín G8.

„Je pre mňa veľkou čťou“ – boli prvé slová prezidenta vo chvíli, keď si podával ruku so Svätým Otcom. V odpovedi na otázku prezident ubezpečil hlavu Katolíckej cirkvi, že stretnutie G8 v Aquile bolo veľmi produktívne.

Pri rozhovore za zatvorenými dverami v súkromnej knižnici Svätého Otca potom spolu pobudli asi 40 minút. Dodajme, že prezidentský sprievod prišiel do Vatikánu krátko po 16.00 hod. po známej ulici „Via della Conciliazione“, ktorá vedie k Námestiu sv. Petra za potlesku turistov a Rimanov, ktorí lemovali chodníky. 44. amerického prezidenta potom prijal prefekt Pápežského domu Mons. James Harvey. Následne sa prezident stretol s vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisom Bertonom.

Na záver stretnutia si obe strany vymenili - ako to býva zvykom – dary. Prezident Obama daroval Svätému Otcovi štólu, ktorá bola od roku 1988 až po rok 2007 na pozostatkoch Johna Neumanna, prvého biskupa USA, ktorý bol vyhlásený za svätého. Pred odchodom uistil Svätý Otec prezidenta, že sa bude za neho modliť. Prezident zasa ubezpečil, že vzťahy medzi Svätou stolicou a jeho administratívou budú veľmi silné. Po Vatikáne navštíví prezident Obama Afriku – bude to jeho prvá cesta na tento kontinent od jeho zasadnutia do kresla v Bielom dome. Obama sa dnešnou návštevou stal 12. prezidentom USA, ktorý navštívil Vatikán. Prvým bol Woodrow Wilson v roku 1919, ktorého prijal pápež - rovnako Benedikt - XV. -sg-

Svätý Otec sa stretol s premiérom Kanady

Vatikán (11. júla, RV) – Svätý Otec prijal v sobotu na osobitnej audiencii premiéra Kanady Stephena Harpera. Ten sa následne stretol s vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisom Bertonom a so sekretárom pre vzťahy so štátmi Mons. Dominiqem Mambertim. Počas srdečných rozhovorov hovorili prítomní o medzinárodných politických otázkach z rokovaní počas summitu G8, ako aj o jeho výsledkoch vo svetle novej pápežovej encykliky Caritas in veritate, osobitne tiež o svetovej ekonomickej kríze a pomoci rozvojovým krajinám, najmä Afrike, ďalej o klimatických zmenách, odzbrojovaní a nukleárných zbraniach.

Obe strany sa tiež dotkli situácie na Blízkom východe a perspektívy pokoja v tejto oblasti, ako aj otázok náboženskej slobody v niektorých krajinách. V súvislosti s Kanadou sa hovorilo o etických princípoch, o ochrane a podpore života, o manželstve a rodine.

-sg-

Menovanie Svätého Otca

Vatikán (15. júla, RV) – Pápež Benedikt XVI. vymenoval arcibiskupa talianskej oblasti Manfredonia – Vieste - San Giovanni Rotondo a zároveň generálneho riaditeľa Medzinárodnej asociácie modlitbových skupín pátra Pia. Stal sa ním Mons. Michele Castoro, doterajší biskup Orije.

Narodil sa v roku 1952 a vyštudoval v seminári v Bari. Štúdiá dovšil v Ríme. Nasledovalo štúdium filozofie a teológie na Pápežskej lateránskej a tiež Gregorovej univerzite, kde získal licenciát z fundamentálnej teológie. Naposledy zastával post sekretára Konferencie biskupov v talianskej oblasti Puglia a tiež post člena Biskupskej komisie pre ekumenizmus a dialóg.

-sg-

„Pomôžte znovuzrodiť v človeku túžbu po hľadaní Boha!“ - pápežov apel na univerzitných študentov

Zástupcovia univerzitných pastoračných centier z celého Slovenska pod vedením predsedu rady pre mládež a univerzity Mons. Tomáša Galisa sa vrátili z týždňového pobytu v Taliansku. Prvou zastávkou bola Florencia, kde navštívili Univerzitu degli studi di Firenze a stretli sa s profesormi a univerzitným kaplánom pátrom Agostinom Giulianim. Pobyt v centre hnutia Pax Christi mal formačný rozmer, nakoľko aktivity, ktoré absolvovali účastníci stretnutia boli zamerané na spoznanie Florencie ako miesta riešenia konfliktov v dejinách mesta nenásilnou formou.

Cieľom púte do Ríma bola aktívna účasť na 1. celoeurópskom stretnutí univerzitných študentov so Svätým Otcom Benediktom XVI., ktorému predchádzali workshopy a slávenia v Bazilike sv. Jána a v Bazilike sv. Petra. Medzinárodné spoločenstvo, zaujímavá téma - stať sa svedkami viery na univerzitách podľa vzoru emauzských učeníkov - otvorili nové horizonty potreby prehlbovania poznania a duchovného života mladých ľudí. Viera a veda môžu prispieť k budovaniu kultúrnejšieho prostredia v ktorom žijeme svoj život.

Počas stretnutia pápež Benedikt XVI. povzbudil študentov, aby počas týchto rokov ponorených do štúdia vo svete vedomia, investovali najlepšie zdroje - nie len intelektuálne - a tak prispeli k spoločnému dobru.

„Zo srdca vám ďakujem za vašu návštevu“ – začal v sobotu Svätý Otec svoj príhovor účastníkom Európskeho stretnutia univerzitných študentov, ktorí sa v Ríme zišli na stretnutí na sviatok sv. Benedikta, patróna Európy. Vôbec prvé takéto stretnutie pripravila komisia Rady európskych biskupských konferencií. „Čo od vás očakáva Cirkev?“ – položil Svätý Otec otázku, ktorá bola zároveň témou stretnutia mladých a pokračoval:

„Drahí mladí, ste budúcnosťou Európy. Ponorení počas týchto rokov do štúdia vo svete vedomia, ste povolaní investovať vaše najlepšie zdroje - nie len intelektuálne -, aby ste prispeli k spoločnému dobru. Pracovať na vývoji povedomia je osobitným povolaním univerzít, vyžaduje si to stále morálne a duchovné kvality, ktoré má ľudstvo k dispozícii. Nová kultúrna syntéza, ktorá sa v tomto čase vytvára v Európe a v globalizovanom svete, potrebuje prínos intelektuálov schopných ponúknuť v akademických aulách témy o Bohu, či ešte lepšie, pomôcť k znovu zrodeniu človeka po hľadaní Boha – „quarere Deum“, ako som to načrtol už viackrát pri iných príležitostiach.“

V závere sa Svätý Otec poďakoval všetkým, ktorí pracujú na poli univerzitnej pastorácie, pod vedením

Rady biskupských konferencií Európy a vyjadril želanie, aby sa mladí naďalej podieľali spolu so svojimi učiteľmi na vytváraní dielni viery a kultúry a ubezpečil ich o svojich modlitbách.

Stretnutie bolo obohatením každého účastníka a povzbudením pre svedectvo viery v prostredí, kde študenti prežívajú najviac času, na univerzite a v internátoch.

Ján Štefanec SVD

Svätý Otec vyjadruje sústrasť k usmrteniu talianskeho vojaka v Afganistane

Taliansko (14. júla, RV) – Hlboký žiaľ vyjadril Svätý Otec pri správe o zabití talianskeho vojaka, ako aj o zranení ďalších troch talianskych vojakov dnes ráno počas bombového útoku v Afganistane. Medzi zranenými vojakmi - parašutistami, by už nemal byť žiaden v ohrození života. Mladík, ktorý prišiel o život, bol 25-ročný parašutista Alessandro Di Lissio, a pochádzal z Campo Basso.

Okrem Svätého Otca vyslovili sústrasť aj politici: taliansky prezident Giorgio Napolitano, ako aj premiér Silvio Berlusconi, ktorí vyjadrili svoju blízkosť rodine zavraždeného mladíka a solidárnosť vojakom v Afganistane. Zdôraznili, že táto misia je nevyhnutná. Okrem toho počet mŕtvych počas výbuchu vojenskej helikoptéry, ktorú využívali cudzie spojenecké sily v južnej oblasti Kandaháru, vzrástol na šesť obetí. Lietadlo s civilistami na palube zasiahli predtým, ako dopadlo na zem. Zrážku helikoptéry spôsobili Talibanci. Podľa dnešných správ sú v oblasti Helmand ďalšie atentáty, pri ktorých mali prísť o život dvaja americkí námorníci. -sg-

Sústrastný telegram Svätého Otca k obetiam leteckého nešťastia v Iráne

Taliansko (16. júla, RV) – Svätý Otec zaslal sústrastný telegram v súvislosti s obeťami včerajšieho leteckého nešťastia na severe Iránu. V telegrame, ktorý podpísal vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone sa píše: „Po smutnej správe o obrovskej strate na životoch pri leteckej tragédii Svätý Otec vyjadruje z hlbokého srdca svoju sústrasť civilným predstaviteľom a rodinám obetí. Modlí sa za večný odpočinok mŕtvych a prosí Všemohúceho a milosrdného Boha o dar pokoja a sily tým, ktorí smútia nad stratou svojich drahých.“ -sg-

Menovania Svätého Otca

Vatikán (16. júla, RV) – Svätá stolica zverejnila sériu menovaní Svätého Otca. Medzi nimi je vymenovanie nového generálneho sekretára Guvernatorátu Mestského štátu Vatikán, ktorým sa stal doterajší vyslanec pápežských zastúpení Mons. Carlo Maria Viganó. Ďalším menovaním je post Mons. Renata Boccardu, ktorý mal doteraz na starosti organizovanie apoštolských ciest pápeža, ako aj Svetových dní mládeže a stal sa arcibiskupom Spoleta – Norcie.

Novým apoštolským nunciom v Libanone sa stal Mons. Gabriele Giordano Caccia, doterajší prísediaci pre generálne záležitosti štátneho sekretariátu, post ktorého nahradil Mons. Peter Brian Wells, už prísediaci na nunciatúre v sekcii pre generálne záležitosti štátneho sekretariátu. Mons. Luigi Gatti doterajší nuncius v Libanone sa zasa stal zástupcom Svätej stolice v Grécku. Post nuncia v Burundi pripadol Mons. Francovi Coppolovi, doterajšiemu poradcovi nunciatúry na oddelení pre vzťahy so štátmi štátneho sekretariátu.

Svätý Otec vymenoval aj nového arcibiskupa mesta Perugia, ktorým sa stal Mons. Gualtiero Bassetti. Premiestni sa tak zo sídla v Arezzo – Cortona – Sansepolcro. Tento post totiž pre vysoký vek opúšťa Mons. Giuseppe Chiaretti.

Novým arcibiskupom – biskupom Arezzo – Cortona – Sansepolcro sa stal Mons. Riccardo Fontana, ktorý bol na čele diecézy Spoleto – Norcia.

Napokon Svätý Otec vymenoval za arcibiskupa spolusudcu v Manizales v Kolumbii Mons. Gonzala Restrepa, doterajšieho biskupa oblasti Girardota.

-sg-

Svätá stolica bilancuje doterajšie generálne audiencie Benedikta XVI.

Vatikán (15. júla, RV) – Pútnici v stredu na Námestí sv. Petra nevideli Svätého Otca počas generálnej audiencie. Benedikt XVI. totiž v tomto čase trávi dovolenku na severe Talianska. Svätá stolica teda bilancuje generálne audiencie od začiatku tohto roku. Benedikt XVI. uzavrel audienciou 4. februára IV. cyklus katechéz, v ktorom bolo 20 stretnutí venovaných apoštolovi národov – sv. Pavlovi, pri príležitosti Roku sv. Pavla.

V stredu, 11. februára sa teda začal 5. cyklus venovaný „veľkým spisovateľom Cirkvi východu

a západu v období stredoveku. 10 katechéz venoval Svätý Otec duchovnému dedičstvu niektorých osobností, napríklad Cyrilovi a Metodovi, Jánovi Damascénskemu, sv. Bonifácovi a ďalším. Svätý Otec cyklus katechéz aj prerušil aby pouvažoval o niektorých dôležitých udalostiach vo svojom úrade ako napríklad apoštolské cesty – 1. apríla v Kamerune a v Angole, 20. mája zasa o svojej púti do Svätej zeme. Ďalšími témami boli Kňazský rok, Veľkonočné Trojdnie, či slávnosť Petra a Pavla. Témou poslednej katechézy 8. júla pred dovolenkou bola jeho tretia encyklika Caritas in veritate.

V archívoch sa ako prvé audiencie nachádzajú audiencie pápeža Pia XII. On bol prvým pápežom, ktorý sa pri tejto príležitosti stretol s veriacimi na Námestí sv. Petra či na iných miestach. Prvou spomenutou katechézou v archíve je katechéza z 26. apríla 1939. Pápež Pacelli bol zvolený 2. marca v tom istom roku. Témy takmer všetkých katechéz z tohto roku boli venované manželstvu, manželskej láske a rodine.

-sg-

Svätá stolica bilancuje aktivity Svätého Otca za uplynulý polrok

Vatikán (16. júla, RV) – Svätá stolica v týchto dňoch bilancuje aktivity Svätého Otca počas prvých šiestich mesiacov tohto roka, keď pápež Benedikt XVI. prijal na audienciách niekoľkých zástupcov politikov, prezidentov a premiérov či iných verejných predstaviteľov.

Ako sa uvádza v správe, za uplynulých šesť mesiacov prijal Svätý Otec na osobných audienciách 23 politikov. Medzi ostatnými spomeňme takých ako Stephan Harper, premiér Kanady, prezident USA Barack Obama, premiér Austrálie Kevin Rudd, kórejský prezident Lee Myung-bak, či japonský premiér Taro Aso – pričom práve oni sa pred niekoľkými dňami zúčastnili na zasadnutí lídrov krajín G8 v talianskom meste L'Aquila.

Svätý Otec prijal celkovo 12 európskych, 5 amerických, 2 ázijských a jedného austrálskeho politika a stretol sa aj s 19 dôležitými zástupcami či politickými predstaviteľmi ako napríklad s Juanom Somaviom, generálnym riaditeľom Medzinárodnej organizácie práce a to vo februári tohto roku.

Medzi rokom 2008 a 2009 tak Svätý Otec prijal celkovo 39 politikov ako dôkaz svojej snahy naďalej sa starať o osud ľudstva a podmienky, v ktorých sa nachádza.

-mf-

Skončilo sa stretnutie lídrov G8 v Taliansku

Taliansko (10. júla, RV) – Lídri najvyspelejších krajín sveta G8 dnes ukončili trojdňové rokovania, ktoré sa uskutočnili v talianskom meste Aquila. Na stretnutí G8 sa politici zamerali najmä na svetový obchod, globálnu krízu, migráciu, ekologické a sociálne otázky. Hoci sa počas rokovaní nezhodli na plánovanej celosvetovej liberalizácii obchodu, prisľúbili však 20 miliárd dolárov na podporu poľnohospodárstva a potravinovej bezpečnosti v rozvojovom svete. Počas summitu hovorila skupina G8 aj o znižovaní emisií, ale k návrhom nepristúpili krajiny ako Čína, India, Mexiko, Brazília a Juhoafrická republika. Niektorí predstavitelia najvplyvnejších štátov tiež prisľúbili finančnú pomoc zemetrasením zruinovanej Aquily. Summit však sprevádzali aj protesty domácich obyvateľov a aktivistov, ktorí pricestovali z celého Talianska, aby verejne vyjadrili nesúhlas voči globalizácii. **-nk-**

Príhovor Mon. Tomasiho počas zasadnutia Hospodárskej a sociálnej rady pri OSN

Švajčiarsko (10. júla, RV) – „S hlbokým znepokojením prijímame prognózy Svetovej banky, podľa ktorých bude v roku 2009 ďalších 53 až 65 miliónov ľudí v extrémnej chudobe a počet chronicky hladujúcich ľudí tým presiahne jednu miliardu, pričom 800 miliónov z nich žije vo vidieckych oblastiach, kde je zdravotníctvo najslabšie a kde sú iniciatívy na obnovu zdravotného systému mimoriadne naliehavé“ – uviedol to arcibiskup Tomasi, stály pozorovateľ Svätej stolice pri OSN v Ženeve vo svojom príhovore na zasadnutí Hospodárskej a sociálnej rady pri OSN.

Jednou z prekážok pri zlepšovaní situácie je podľa arcibiskupa veľký nepomer, ktorý je medzi jednotlivými krajinami a rovnako aj v ich vnútri medzi rasovými a etnickými skupinami. Na druhej strane však Mons. Tomasi vyzdvihol snahu mnohých ľudí, organizácií a inštitúcií, ktoré prispievajú k pomoci a osobitne vyzdvihol snahu Svetovej zdravotníckej organizácie v tejto oblasti. Potom pripomenul aktivity Katolíckej cirkvi, ktorá – ako povedal: „sponzoruje vyše päťtisíc nemocníc, viac ako 18 tisíc kliník, takmer 15 a pol tisíc domovov pre seniorov a zdravotne postihnutých ľudí a ďalšie zdravotnícke programy po celom svete, no predovšetkým v najviac izolovaných a okrajových oblastiach.“ V závere arcibiskup pripomenul výzvu Svätej stolice, aby sa riešeniam týchto problémov venovala

väčšia pozornosť a zároveň pripomenul posolstvo, ktoré prináša svetu Svätý Otec vo svojej novej encyklike „Caritas in Veritate“ o potrebe riešenia extrémnej chudoby vo svete. **-mf-**

„Prázdniny s Bohom“ pre približne 1800 poľských detí

Poľsko (11. júla, RV/Fides) – „Prázdniny s Bohom“ – takto pomenovali charitatívnu a pastoračnú akciu, ktorá je určená približne 1800 poľským deťom zo sociálne slabých rodín z diecézy Čenstochová. Výlety a tábory pre najchudobnejšie deti budú postupne organizovať počas dvoch letných mesiacov Pápežské misijné diela spolu s organizáciou Caritas a hnutím Katolícka akcia. Na financovaní týchto aktivít sa podieľajú rôzne inštitúcie a verejnosť, ktorých organizátori cez médiá vyzvali, aby prispeli k zrealizovaniu katolíckych táborov. Projekt „Prázdniny s Bohom“ má už niekoľkoročnú tradíciu a jeho počiatky sa datujú až do začiatku 80. rokov. O jeho zmysle hovorí diecézny riaditeľ Pápežských misijných diel Jacek Gancarek: „Chceme byť bližšie deťom, ktoré trpia pre chudobu a ponúknuť im niekoľko chvíľ radosti a dôvod na úsmev.“ **-nk-**

Talianska Caritas otvorí už 4. rok štúdium pre študentov z rozvojových krajín

Taliansko (13. júla, RV) - Dopady finančnej krízy a globálnej ekonomiky na krajinu a nízke príjmy – taká je téma stretnutia talianskej pobočky medzinárodnej organizácie Caritas, ktoré bude v Ríme vo štvrtok 16. júla. Pri tejto príležitosti bude otvorený aj 4. ročník univerzitného Master štúdia s názvom „Globálny rozvoj a sociálna spravodlivosť“. S touto iniciatívou prišla asociácia Unicaritas v spolupráci s Univerzitou sv. Jána v New Yorku. Asociácia združuje niekoľko ďalších organizácií, medzi nimi aj taliansku pobočku Caritas.

V spomínanom odbore študuje 20 študentov z rozvojových krajín prostredníctvom rôznych grantov, ktoré sú dostupné vďaka organizátorom a sponzorom. Cieľom štúdia je vyškoliť budúcich manažérov, administrátorov, sociálnych pracovníkov a tvorcov verejnej mienky v krajinách poznačených chudobou a sociálnou nespravodlivosťou. Vyučovanie prebieha v anglickom jazyku a študenti si počas dvoch rokov štúdia prehľbujú vedomosti v oblasti sociálneho rozvoja, spravodlivosti a mieru.

Slávnostné otvorenie nového akademického roka bude sprístupnené aj verejnosti a budú na ňom prítomní viacerí cirkevní a akademickí predstavitelia. **-mf-**

Kongregácia pre náuku viery k prípadu brazílskeho dievčaťa

Vatikán (11. júla, RV) – „Potrat zostáva pre Cirkev naďalej veľmi vážnym skutkom proti morálnemu zákonu“ – to sú slová zo stanoviska Kongregácie pre náuku viery, ktorými reagovala na prípad brazílskeho dievčaťa donúteného k potratu, ako aj na polemiky, ktoré tento prípad vyvolal po uverejnení článku arcibiskupa Rina Fisichelli predsedu Pápežskej akadémie pre život. Upriamil sa v ňom na cirkevné princípy, ako aj na solidarnosť k tomuto dievčaťu.

Brazílske dievča Carmen zostalo tehotné v deviatich rokoch po opakovanom násilí zo strany nevlastného otca a bolo donútené ísť na potrat. Ako uviedol v nóte pre vatikánsky denník Mons. Fisichella, „náuka Cirkvi je v prípade potratu nemenná. Katechizmus Katolíckej cirkvi uvádza, že „ľudský život musí byť rešpektovaný a chránený absolútnym spôsobom už od momentu jeho počatia“. Už od prvého storočia Cirkev vyhlasovala morálne zlo každého potratu. Ako sa ďalej uvádza v nóte, ktorá cituje početné body cirkevného a pápežského magistéria od II. vatikánskeho koncilu až po Evangelium Vitae – pripomína, že pre Cirkev je aj formálna spolupráca na potrate vážnou vinou a kto sa ho dopustí, ten musí niesť dôsledok – exkomunikáciu.

Stanovisko kongregácie sa ďalej zameriava na otázky potratu spôsobeného v ťažkých a zložitých situáciách citujúc učenie Jána Pavla II: „Je pravda – ako nám to potvrdzuje Evangelium Vitae – že veľakrát je rozhodnutie pre potrat pre matku veľmi dramatické a bolestivé. Rozličné dôvody, pre ktoré k takémuto rozhodnutiu dochádza, akokoľvek sú dramatické, však nemôžu ospravedlniť zničenie nevinného života. Odlišný je prípad zákroku, ktorý sám v sebe nie je potratový – ktorý so sebou nesie ako vedľajší dôsledok smrť dieťaťa. Skutok je chápaný v duchu učenia Pia XII. ako taký, ktorý nemôže byť priamym útokom na nevinný život.“

-sg-

Zasadala bilaterálna komisia Svätej stolice a Izraela

Vatikán/Izrael (10. júla, RV) – V Jeruzaleme zasadala pracovná bilaterálna komisia medzi Svätou stolicou a štátom Izrael na izraelskom ministerstve zahraničných vecí, aby pokračovala v rokovaní týkajúcich sa majetkových otázok vychádzajúc zo základnej dohody podpísanej oboma stranami 30. decembra 1993.

V spoločne vydanom komuniké sa uvádza, že „rokovanie prebehlo v srdečnej atmosfére a delegácie

veria, že prispeje k napredovaniu v rokovaní o vy-túženej dohode“. Ďalšie stretnutia sú naplánované aj počas nasledujúcich mesiacov a plenárna komisia bude zasadať 10. decembra vo Vatikáne, ako o tom už informovala Svätá stolica.

-mf-

Biskupi v Južnej Kórei proti pasívnej eutanázii

Južná Kórea (10. júla, RV/AsiaNews) – Obhajovanie pasívnej eutanázie ako „dôstojnej smrti“ odsudzujú juhokórejskí biskupi. Podľa nich spoločnosť nesmie tolerovať ani takúto nepriamu formu usmrtenia človeka – ako je to v prípade odpojenia od prístrojov a pozastavenia prísunu výživy pacientovi.

Kritické hlasy zintenzívnili v Kórei najmä po rozhodnutí súdu, ktorý nedávno povolil odpojenie umelého dýchania a pozastavenie prísunu výživy 77 ročnej žene. Pacientka dlhodobo ležala v kóme, preto sa lekári rozhodli pre takéto riešenie, po 17 dňoch však žena stále žije. Ani tento kontroverzný prípad nezastavil zlegalizovanie tejto takzvanej nepriamej eutanázie. Takzvanú „dôstojnú smrť“ chcú lekári uplatňovať v kritických stavoch chorých, ktorí dlhodobo trpia na rakovinu, AIDS, mozgovú porážku alebo vážne chronické choroby.

-nk-

Kanadskí biskupi zaslali list proti nebezpečnej ťažbe v Salvádore

Kanada (15. júla, RV) – Kanadskí biskupi zaslali ministrovi zahraničných vecí Kanady Lawrencovi Cannonovi list, v ktorom upozornili na pretrvávajúce problémy súvisiace s ťažbou v stredoamerickom štáte Salvádor. Kanadská ťažobná spoločnosť Pacific Rim podľa slov biskupov znižuje kvalitu života ľudí žijúcich v blízkosti baní a nenávratne ničí životné prostredie. Zdravie miestnych obyvateľov vážne ohrozuje kyanid, ktorý využívajú výrobcovia pri získaní striebra a zlata. Ďalej v liste upozornili na znečisťovanie vody, čo spôsobuje poškodenie vodného systému v krajine. Vodný cyklus následne ohrozuje rastlinstvo a živočíšstvo, ktoré je podstatou poľnohospodárstva, farmárstva a rybolovu – uvádzajú ďalej. Kanadskí biskupi tiež spomenuli stanovisko salvádorskej vlády, ktorá verejne oznámila plánovaný zákaz ťažby. V závere listu kanadského ministra žiadajú, aby zabezpečil pomoc pre postihnutú oblasť a zariadil rešpektovanie noriem zo strany spoločnosti Pacific Rim.

-nk-

Na Kube zavraždený ďalší misionár

V piatok 17. júla odslúžili zádušnú svätú omšu za 74-ročného španielskeho pátra Marriana Arroyu, ktorého našli zavraždeného 13. júla na Kube. Svätá omša sa konala v katedrále hlavného mesta Havana a celebroid ju havanský arcibiskup kardinál Jaime Ortega. Cirkevní predstavitelia, ale i veriaci, mu vzdali úctu za „mimoriadnu misionársku činnosť, apoštolské nadšenie a kňazskú oddanosť“. Na žiadosť rodiny prevezú pozostatky zosnulého kňaza ešte dnes poobede do rodného Španielska, kde bude pochovaný na katolíckom cintoríne v meste Cantabria.

Otec Mariano Arroyo Merino bol rektorom a farárom v kostole Madona di Regla, ktorý leží v Havanskom zálive a kde k vražde došlo. Sedemdesiatštyri ročný španielsky misionár v Havane pôsobil od roku 1997. Podľa hovorca kubánskych biskupov boli na jeho tele rezné rany a popáleniny. Otec Arroyo v nedeľu ešte normálne slúžil svätú omšu a za niekoľko dní mal odísť na dovolenou do Španielska. Vo farnosti bol veľmi obľúbený. A kubánski biskupi ocenili jeho pastoračnú charizmu v oblasti ľudovej zbožnosti a synkretizmu. Pred príchodom na Kubu pôsobil na misiách v Chile a ako spirituál v seminári v Španielsku.

Ide o už druhú vraždu katolíckeho kňaza na Kube. Vo februári bol neďaleko kubánskeho hlavného mesta zavraždený tiež španielsky kňaz De la Fuente. **RV CZ**

Na Filipínach oslobodili uneseného talianskeho humanitárneho pracovníka

Filipíny (15. júla, RV/AsiaNews) – Po šiestich mesiacoch filipínske vládne orgány oslobodili zo zajatia talianskeho pracovníka Medzinárodného červeného kríža Eugenia Vagniho. Filipínski biskupi vnímajú prepustenie humanitárneho aktivistu ako pozitívny signál stabilizácie kritickej situácie na filipínskom ostrove Mindanao. Eugenio Vagni sa dnes ráno stretol s prezidentkou Filipín Gloriou Arroyovou a poďakoval sa jej za úsilie, ktoré vynaložila vláda na jeho oslobodenie.

K prípadu sa vyjadrila aj Katolícka cirkev, ktorá vyhlásila, že udalosť „je pre ľudí žijúcich na ostrove Mindanao povzbudením, aby sa naďalej usilovali o pokoj a napredovanie regiónu.“ Zdôraznila tiež nevyhnutnosť zintenzívniť ochranu obyvateľstva zo strany štátnych orgánov, ktoré by mali všetkými dostupnými prostriedkami zabrániť únosom a teroristickým útokom na ostrove.

62-ročného humanitárneho pracovníka Eugenia Vagniho uniesli spolu so Švajčiarom Andreasom Notte-

rom a Filipínčankou Mary Jean Lacabovou 15. januára, keď na malom filipínskom ostrove Jolo v blízkosti Mindanaa kontrolovali projekt zavádzania kanalizácie. Moslimskí únoscovia napojení na militantnú sieť požadovali rokovania s vládnymi predstaviteľmi a únosy cudzincov im poslúžili na medzinárodnú medializáciu svojich záujmov v tejto prevažne katolíckej krajine. **-nk-**

Biskupi Konga vyzývajú Afričanov na boj proti korupcii

Kongo (14. júla, RV/CNS) – Katolícki biskupi Konga vyzývajú obyvateľov, aby sa osobne podieľali na boji proti hlboko zakorenenej korupcii v tejto africkej krajine. Biskupi opísali korupciu ako „jeden z hlavných dôvodov pri nerovnomernom rozdelení národných zdrojov medzi majetné triedy, tvorené verejnými autoritami a na druhej strane väčšinu obyvateľov, ktorí žijú v biede“.

V pastoračnom liste s názvom „Bojom proti korupcii obnoviť národ“ biskupi uvádzajú: „Napriek záväzkom vlády nevidíme žiadne skutočné odhodlanie našich politických lídrov zaviesť mechanizmy, ktoré by zabránili korupcii, alebo ju potrestali“. List bol napísaný pri príležitosti 49. výročia dosiahnutia nezávislosti Konga od Belgicka, ktoré si krajina pripomenula 30. júna tohto roku. **-mf-**

Venezuelská reforma školstva by podľa biskupov mala sprístupniť vzdelanie aj najchudobnejším

Venezuela (17. júla, RV/Fides) – Venezuelskí biskupi žiadajú nový zákon o vzdelávaní, ktorý by sprístupnil vzdelanie aj pre najchudobnejšie sociálne skupiny obyvateľstva. Zverejnená výzva Katolíckej cirkvi nadväzuje na minulo-ročné aktivity cirkevných lídrov, ktorí sa cez rôzne dokumenty usilovali o rozpútanie celospoločenských diskusií o potrebe reforiem školstva. Biskupi v najnovšom stanovisku píšú, že návrh zákona by mal obsahovať právo a zodpovednosť rodín pre vzdelanie detí, pričom štát by mal dohliadať na dodržiavanie tohto práva. cirkevní predstavitelia sa tiež vyjadrili za rešpektovanie rozdielov odlišných vierovyznaní a zavedenie náboženskej výučby do vzdelávacieho procesu. V stanovisku napokon uvádzajú: „Zákonom musia vyvodiť zodpovednosť existujúcej krízy vo vzdelávacom systéme... Skutočná kvalita vzdelávania obsahuje hodnoty, ktoré robia náš národ lepším.“ **-nk-**

Slávnosť patrónov Nitrianskej diecézy v Nitre na Zobore



V Nitre na Zobore pri Svoradovom prameni sa v nedeľu 12. júla 2009 o 11.00 h za účasti niekoľkých stoviek veriacich z Nitry a širšieho okolia konala pontifikálna svätá omša ku cti patrónov Nitrianskej diecézy svätých Andreja Svorada a Beňadika. Hlavným celebrantom bol diecézny biskup Mons. Viliam Judák.

Po svätej omši boli otcom biskupom požehnané zastavenia novej krížovej cesty, ktorá vedie od Svoradovho prameňa smerom k Svoradovej jaskyni.

Svätí Andrej Svorad a Beňadik boli mnísi a pustovníci, ktorí žili v Nitre na Zobore v 11. storočí a ktorí si svojim prísnyim asketickým životom, modlitbou a prácou získali úctu mnohých už za svojho života a sú nám vzorom i v súčasnosti.

Alžbeta Kováčiková
snímka autor

Ministerka Viera Tomanová prijala bratislavského eparchu Petra Rusnáka

V utorok, 14. 07. 2009 sa v priestoroch Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny na Špitálskej ulici uskutočnilo stretnutie členov sociálnej subkomisie, ktorá pracuje pri KBS, na čele s jej predsedom, biskupom Mons. Petrom Rusnákom.

Mons. Peter Rusnák na stretnutí informoval Ministerku Vieru Tomanovú o nepriaznivých do-

padoch zákona NR SR č. 448/2008 Z.z. o sociálnych službách na občanov, ako aj na neverejných poskytovateľov sociálnych služieb a ich zariadení, ktorých zriaďovateľom je Katolícka cirkev. Členovia sociálnej subkomisie KBS spoločne s Ministerkou Tomanovou skonštatovali, že filozofia zákona o sociálnych službách je dobrá, no niektoré ustanovenia spôsobujú v praxi veľké problémy a zástupcovia sociálnej subkomisie KBS zdôraznili nevyhnutnosť odstránenia týchto nedostatkov v zákone.

Biskup Rusnák a Ministerka Tomanová spoločne konzultovali aj otázku uplatňovania práva občanov na výber poskytovateľa sociálnej služby. Členovia subkomisie informovali Ministerku, že táto aplikácia znevýhodňuje nie len občana, ale aj neverejných poskytovateľov a spôsobuje im existenčné problémy. Ministerka k tejto otázke vyjadrila názor, že právo občana na slobodný výber poskytovateľa sociálnych služieb považuje v uvedenom zákone za zachované. Ministerka informovala, že občan si môže vybrať aj iného poskytovateľa sociálnych služieb ako mu ponúkne samospráva. V tom prípade, by si však občan mal za poskytovanie sociálnej služby v plnej výške platiť sám, uviedla Ministerka.

Ministerka počas stretnutia vyjadrila ochotu spolupracovať so sociálnou subkomisiou KBS a ponúkla zaradiť jej člena ako konzultanta pri príprave novely zákona č. 448/2008 o sociálnych službách a zákona č. 305/2005 o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele.

Zástupcovia sociálnej subkomisie tiež upozornili Ministerku na nedostatočnú pripravenosť samospráv miest a obcí na aplikáciu zákona č. 448/2008 o sociálnych službách do praxe, čo má za následok nepriaznivé finančné dopady na neverejných poskytovateľov sociálnych služieb.

Radovan Gumulák

Novým provinciálom Spoločnosti Ježišovej na Slovensku je Peter Bujko SJ

Slovenská provincia Spoločnosti Ježišovej má nového provinciála. Jána Ďáčoka SJ tak vystrieda p. Peter Bujko SJ, ktorého vymenoval páter Generál Adolfo Nicolas SJ. Úrad prevezme 31. októbra tohto roku.

RV